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Der Trail ist das Ziel 
 

 

Bedürfnisse der Trailrunner*innen 
Umfrage vom November 2022 
 
Die von graubünden Trailrun durchgeführte Umfrage zum Thema «Bedürfnisse der 
Trailrunner*innen» wurde gezielt in der Trailrunning Community gestreut. Insgesamt ha-
ben 114 Personen im Zeitraum vom 12. September bis 31. Oktober 2022 daran teilge-
nommen. Die Fragen verfolgten das Ziel die Bedürfnisse der Trailrunnerinnen und 
Trailrunner im Zusammenhang mit einem Tagesausflug oder Urlaub in einer Destination 
zu eruieren. Der Fragebogen umfasste total 17 Fragen unterschiedlicher Arten (z.B. of-
fene Fragen, Fragen mit Auswahlmöglichkeiten etc.). 
 
Touristische Aktivitäten 
Ein Grossteil der Befragten kann sich sehr gut vorstellen, einen Tagesausflug für einen 
Trailrun oder Trailrunning-Ferien (mind. 2 Übernachtungen) zu machen. Dabei sind eintä-
gige Ausflüge mit 46.5% am beliebtesten. Je länger der Ausflug ist, desto weniger Inte-
resse ist bei den Befragten vorhanden. Konkret signalisieren bei einer Dauer von 2 bis 3 
Tagen noch 32.5% und bei 3 bis 5 Tagen 13.2% ihr Interesse an einem Ausflug, bzw. Ur-
laub. Der Gepäcktransport bei einer Mehrtagestour wird zwar als wichtig aber nicht zwin-
gend notwendig eingeschätzt. 
 

Abbildung 1 
Bevorzugte Dauer für Trailrunningausflüge 

 
 
Trailrunning Reisen 
Bei der Informationsbeschaffung im Zusammenhang mit Trailrunning Reisen greifen 90% 
der Befragten auf die klassische Internetrecherche zurück. Ebenfalls wichtig sind Freunde 
oder Bekannte (51%), die sozialen Medien (64%) sowie Outdoor-Apps wie Strava oder 
Schweiz Mobil (52%), mit welchen Ortschaften erkundet und Touren geplant werden 
können.  
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Abbildung 2 
Informationsbeschaffung Trailrunningferien 

 
Aus der Umfrage wird zudem ersichtlich, dass die Erwartungen der Trailrunner oder 
Trailrunnerinnen an spezifische Angebote einer Destination relativ gering sind. Trotzdem 
schätzen 74% der Befragten signalisierte Trails sehr. Zudem werden trailrunningfreundli-
che Hotels (48%), Events (36%), Packages (37%) sowie Sportgeschäfte mit Know-How 
als positiv wahrgenommen (36%). 
 

Abbildung 3 
Erwartete Angebote in einer Destination 
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Die Erwartungen der Trailrunner*innen an die Infrastruktur halten sich in Grenzen. Dies 
deckt sich mit der Annahme, dass Trailrunning-Gäste gerne autonom, unabhängig und 
einfach unterwegs sind. Gemäss Umfrage wird die «Übersichtskarte der Trailrunningrou-
ten» mit 71% am häufigsten genannt. Ebenfalls werden Verpflegungsmöglichkeiten 
(58%) sowie Garderoben/Duschen/WC (51%) von mehr als der Hälfte der Befragten in 
einer Destination erwartet. Bergbahnen sowie personell besetzte oder elektronische Info 
Desk’s werden hingegen als weniger wichtig eingestuft.  
 

Abbildung 4 
Erwartete Infrastruktur in einer Destination 

 
 
Wirft man einen Blick auf zusätzliche Transport-Angebote, die als wichtig wahrgenom-
men werden, sind keine starken Ausreisser erkennbar. Trotzdem können Spezialange-
bote der Bergbahnen, Kombiangebote Bergbahnen mit ÖV sowie Gepäcktransporte der 
Bergbahnen oder im ÖV als relevant eingestuft werden. Aus den Nennungen kann abge-
leitet werden, dass zusätzliche Transport-Angebote zwar nicht zwingend notwendig sind, 
allerdings eine spannende Ergänzung zum klassischen Angebot sein können. Auch 
Trailruning-Hotels müssen gewisse Kriterien erfüllen, damit sie den Ansprüchen der 
Gäste gerecht werden können. Mit Abstand am häufigsten genannt wird die «Duschmög-
lichkeit am Abreisetag». Reinigungsmöglichkeiten für Schuhe sowie Wäscheservice der 
Laufkleider über Nacht werden sehr geschätzt. Zudem sind zusätzliche Verpflegungs-
möglichkeiten wie ein frühes Frühstück oder Lunchpakete sowie detaillierte Informatio-
nen und Tourenvorschläge zentral, um den Trailrunning-Gast abholen zu können. Spezi-
elle Logierpakete, begleitete Touren oder Schnuppertrainings werden hingegen von ei-
nem kleinen Teil der Befragten als wichtig eingestuft. 
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Abbildung 5 
Erwartete Angebote Trailrunning-Hotel 

 
 
Trailruning Routen 
Die bevorzugte Laufdauer bewegt sich im Mittelwert bei rund 3 Stunden. Die tech-
nischen Anforderungen an die Trails sollten nicht zu schwierig sein, aber Trails mit 
leichten Hindernissen wie Wurzeln oder Steinen werden sehr geschätzt. Bei den 
Distanzen werden Strecken von 10 bis 20km mit 500 bis 1'000 Höhenmetern am 
häufigsten genannt. Mit rund 95% der Nennungen sind Rundkurse sehr beliebt, 
gefolgt von «Strecken von A nach B» mit 60%. Eine Tour mit dem gleichen Hin- 
und Rückweg stösst auf praktisch kein Interesse. Weiter charakterisiert sich der 
perfekte Trail durch «Uphill & Downhill» in Kombination, ein tolles «Panorama» o-
der eine «coupierte» Streckenführung. Nebst dem Trailrunning wird am häufigsten 
das klassische Wandern betrieben. Allerdings sind Sportarten wie Rad fahren (alle 
Arten), Langlaufen, Strassenlauf oder auch Ski Touren ebenfalls sehr beliebt. Al-
ternativtraining oder ergänzende Sportarten sind demnach auch im touristischen 
Kontext der Angebotsgestaltung zu berücksichtigen. 
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